

以“头等力度”推进“头号工程”

敬政豪

日前召开的全市优化营商环境工作推进大会强调,要持续用力打造市场化、法治化、国际化营商环境,为推动邵阳高质量发展提供有力支撑。营商环境是企业生存发展的土壤,是城市综合竞争力的集中体现,优化营商环境,为企业成长壮大提供充足资源和优质服务,是推动高质量发展的“头号工程”。我们要以“头等力度”打造一流营商环境,全力以赴转作风、优服务、提效能,在优化营商环境中育新机、激活力,汇聚高质量发展的澎湃动能。

优化政务服务,构造“高效便捷的政务超市”。政务服务如同超市服务,企业是顾客,服务效率和质量决定顾客的满意度和忠诚度。优化政务服务,就是要让企业在办理各类事务时,享受到高效、便捷、贴心的服务。要推进“一网通办”平台建设。依托大数据和云计算技术,整合各类政务服务资源,实现“一网通办、全程网办”,让企业足不出户即可在线办理工商注册、税务申报、项目审批等事项,大幅缩短办事时间。要实施“一枚印章管审批”改革。将分散在各部门的审批事项集中到一个机构,简化审批流程,提高审批效率,并建立审批事项清单制度,明确审批标准和时限,接受社会监督。要开展“政企面对面”活动。定期举办政企交流会,邀请企业家代表与政府相关部门面对面沟通,建立企业诉求快速响应机制,及时解决企业发展中遇到的问题。

强化政策支持,塑造“精准滴灌的政策绿洲”。政策支持如同绿洲中的水源,精准滴灌能够确保“每一株企业之树”都能得到

充足的滋养。强化政策支持,就是要根据企业实际需求,制定更加精准、有效的政策措施。要出台产业扶持政策,结合全市产业发展规划,针对不同行业、不同规模的企业,制定差异化产业扶持政策,对重点产业、新兴产业给予税收减免、资金补贴等优惠,支持企业做大做强。要加大科技创新投入。鼓励企业加大研发投入,支持企业建设研发中心、实验室等创新平台,对取得重大科技创新成果的企业给予奖励,激发企业创新活力。要优化人才引进政策。制定更加灵活、开放的人才引进政策,吸引国内外高层次人才、开放型人才来邵阳创新创业,对引进的人才给予住房补贴、子女教育等优惠政策,解决其后顾之忧。

优化市场环境,营造“公平竞争的竞技场”。市场环境如同竞技场,公平竞争是确保每个参赛者都能平等参赛的基础。优化市场环境,就是要打破各种壁垒和障碍,让企业在公平环境中自由发展。要加强市场监管力度。建立健全市场监管体系,加强对市场主体的监管和执法力度,严厉打击制假售假、商业贿赂等违法行为,维护市场秩序。同时,加强对知识产权的保护,激发企业创新动力。要推进社会信用体系建设。建立覆盖全社会的信用信息共享平台,完善信用评价

和奖惩机制,对守信企业给予政策倾斜和优惠,对失信企业实施联合惩戒,营造“守信光荣、失信可耻”社会氛围。要促进中小企业发展。制定中小企业发展专项规划,加大对中小企业扶持力度,鼓励大企业带动中小企业发展,形成产业链上下游协同发展格局。此外,加强中小企业融资服务,拓宽融资渠道,降低融资成本。

完善基础设施,铸造“坚实可靠的发展基石”。基础设施是促进企业发展的“硬环境”。完善基础设施,就是要加强交通、能源、信息等基础设施建设,为企业发展创造良好条件。要完善交通网络体系。加快高速公路、铁路、航空等交通基础设施建设,构建便捷高效的交通网络体系,加强城乡交通一体化建设,提高农村公路通达里程和通行能力。要加强能源保障能力建设。加快电网、油气管网等能源基础设施建设,提高能源供应保障能力,推动清洁能源和可再生能源发展,降低企业能源成本。同时,注重加强能源管理和节能降耗工作,促进绿色低碳发展。要提升信息化水平。加快5G网络、大数据中心、云计算平台等信息化建设步伐,推动数字经济与实体经济深度融合,加强网络安全保障体系建设,确保信息安全。

(作者单位:市信访局)



始终保持“一股劲”

刘克勤

道固远,笃行可至;事虽艰,常为必成。贯彻落实市两会和市委经济工作会议精神,奋力完成今年目标任务,要鼓足干劲闯劲干劲,提振精气神。

新中国成立之初,毛泽东同志就曾告诫全党:革命成功只是万里长征走完了第一步,要保持过去革命战争时期的那么一股劲,那么一股革命热情,那么一种拼命精神。

进入新时代,习近平总书记也多次强调要保持“一股劲”:遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳。在困难和挑战中要看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神。全党要团结一心、众志成城、奋力拼搏,当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,在攻坚克难中成就事业、在敢闯敢干中开辟通途,共同谱写中国式现代化更加壮美的华章。

这到底是一股什么样的劲?

在革命战争年代,鼓足这股劲,就能压倒一切强敌顽寇,突破枪林弹雨,表现出血战到底、不怕牺牲的精神。在百废待兴的新中国建设中,鼓足这股劲,就能充满战天斗地的豪情,自力更生、艰苦奋斗、发愤图强。铁人王进喜“宁可少活20年,拼命也要拿下大油田”,焦裕禄“活着没有把沙丘治好,死了也要看着兰考人民把沙丘治好”,就是这股劲的最好诠释。如今,鼓足这股劲,就是要接过艰苦奋斗的接力棒,以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态,勇挑重担、苦干实干,在新时代新征程中留下许党报国的奋斗足迹。

这股劲,如旗帜,猎猎飘扬;如支柱,坚不可摧。这股劲,已沉淀为千千万万奋斗者的精神底色,书写在中华民族的精神史册,珍藏在中华民族的精神记忆中。

今天,我们远离了战火硝烟,告别了艰难岁月,但前进道路不可能一马平川,必定会有艰难险阻,也可能遇到风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。今后的征程“道远且阻”,发展中遇到的问题丝毫不比困难年代遇到的问题少。建设社会主义现代化国家,创造更加幸福美好的生活,需要我们继续保持那么一股披荆斩棘、一往无前的拼劲,保持那么一股不屈不挠、愈挫愈勇的韧劲,保持那么一股担当作为、续写荣光的干劲。有了这股劲,我们就一定能够把宏伟目标变为美好现实,一定能在新时代新征程上创造出新的更大辉煌。

(作者系市市场监督管理局退休干部)



怒放 刘人岛 作

常请群众“把把脉”

刘仕斌

干部作风好不好,交给群众考一考;机关作风行不行,要让基层评一评。转变作风,改进工作,要常请群众给自己“把把脉”。通过“把脉问诊”,清除思想之垢,革掉行为之弊,从而少犯或不犯错误。这种请群众“把脉”的做法,应成为每一位党员干部的自觉行动。

从医学上讲,“脉”是身体血液在血管中周期性流动所产生的液体波动现象。一个人身体不舒服时,就会请医生把脉、治病,及时发现病情,找准病因,祛除疾患。常言道:人非圣贤,孰能无过?党员干部思想也有“生病”犯错的时候,有了病就要及时把脉就诊,否则,将会一错再错,步步滑坡。

作为新时代的党员干部,常请群众“把把脉”,就是认真倾听群众的声音,接受群众的监督,了解工作中的不足和偏差,从而时刻保持思想和行为的健康端正,不偏离为人民服务的轨道。

常给思想“把把脉”。要在深入基层、倾听民意中校准自己的思想,坚守初心使命,坚定理想信念,在大是大非面前保持定力,

在困难挫折面前不屈不挠。

常给学习“把把脉”。时代在发展,社会在进步,新的问题和挑战层出不穷。只有持续学习新知识、新技能,掌握新方法、新策略,才能跟上时代的步伐,更好地应对工作中的各种情况和问题。要通过群众的评价,反思自己是否真正学懂弄通了党的理论、方针、政策,是否将所学知识运用到实际工作中,从而不断更新知识结构,拓宽视野,提高自身的综合素质,增强解决实际问题的能力。

常给工作“把把脉”。要时常审视工作的成效和方法,问一问自己是否真正做到了全心全意为人民服务,工作是否落到实处、取得了实际效果?是否存在形式主义、官僚主义倾向?是否只是为了图政绩,而忽视了人民群众的需求和利益?通过把脉问诊,发现问题,及时调整工作思路和方法,做到以更加务实、清廉、高效的作风投入工作,真正做到情为民所系、权为民所用、利为民所谋。

常给廉洁“把把脉”。廉洁是党员干部的

生命线,一旦廉洁出了问题,一切工作都将失去意义。要问自己是否坚守了廉洁底线,是否抵制住了各种诱惑,是否做到了公私分明。在面对利益诱惑时,能否保持清醒,不为所动;在权力面前,能否保持清醒,做到公正用权、依法用权、廉洁用权,不徇私情。堂堂正正做人,清清白白做官,踏踏实实做事,永葆共产党人的政治本色。

常请群众“把把脉”,是密切联系群众的有效方式,是改进工作作风、提高工作水平的重要途径。只有虚心接受群众的监督和评判,不断地发现问题、解决问题,才能治好我们身上的“四风”之疾,以更高的标准、更严的要求、更实的作风,不断提高自身履职能力和服务水平,为党和人民交上一份满意的答卷。

(作者单位:市信访局)

滥称“宝贝”,不如经营好内容

王朝帅

日前,笔者路过大祥区一家炸鸡店时,看到一名主播正在店门口直播,宣传店内的餐食。言语间,女主播对着屏幕前的网友反反复复喊着“宝子们”“宝贝们”,这让笔者感到很诧异。

这几年,随着互联网、配送行业的发展,网络主播们通过直播带货盘活了一个又一个商品的销售,在创造大量财富的同时,也催生出了一批“网红”。“网红经济”的爆火,吸引了越来越多的人加入网络主播阵营。

2024年3月27日,第十一届中国网络视听大会上发布的《中国网络视听发展研究报告(2024)》显示,截至2023年底,中国已有1508万名职业网络主播。同年7月31日,人力资源和社会保障部会同国家市场监督管理总局、国家统计局正式增设“网络主播”为新职业。

随着就业人数激增,行业内部也出现了严重的内卷。在激烈竞争过程中,有许多网络主播为了流量和销量,一打开直播就对着屏幕前的网友连喊“宝贝”“宝贝”,有的甚至为了博眼球、蹭流量,热衷于搞低俗、跟风直播。

本来,“宝贝”这一称呼只在情侣或亲密关系中使用,用以表达一种特别的溺爱和宠爱之情,传达的是一种温柔和亲密的情感。滥称“宝贝”,是言语不自律的一种表现。

当网络主播成为国家认定的职业,从业人员应当自觉遵守职业行为规范,并通过努力经营内容、公平公正交易来赢得“粉丝”。一口一个“宝贝”、造噱头、从众跟风并不能成为真“网红”,也不利于行业的良性发展。如果网络主播只在乎直播形式,不注重直播内容,长此以往,只会让路子越走越窄。

笔者认为,网络主播要想实现职业价值,就需要专注内容生产,以优质化、差异化的内容取信于人,譬如在直播时融入优秀的传统文化或者当地的民俗文化风情,又或者提供健康向上、有价值的内容,打造极具个人特色的IP等。同时,还要遵纪守法并保持良好品德,摒弃低俗、跟风、博眼球等不良做法。